

# 凝聚共识 增强协调

——世界期待二十国集团巴厘岛峰会为经济复苏带来信心

二十国集团（G20）领导人第十七次峰会将于11月15日至16日在印度尼西亚巴厘岛举行。国际社会期待此次峰会凝聚共识，推动主要经济体加强宏观经济政策协调，发出坚持多边主义、开放包容、互利合作的声音，为全球经济复苏、国际社会携手应对全球性挑战注入信心；期待中国在G20中继续发挥积极作用，为破解全球发展困境，推动世界经济开放、包容、平衡、普惠发展贡献智慧和力量。

## 聚焦共同挑战

当前，新冠疫情延宕反复，全球经济复苏脆弱曲折，世界进入新的动荡变革期，风险危机层出不穷。G20作为应对全球性危机、改革完善全球经济治理的重要平台，其发挥的作用备受关注。

此次巴厘岛峰会以“共同复苏、强劲复苏”为主题，以全球卫生基础设施、数字化转型和可持续的能源转型为三大优先议题。在全球卫生基础设施方面，相关会议将探讨新冠疫情的应对之策和全球卫生基础设施的转型，推动增强全球卫生系统的韧性，使其更具包容性、公平性和应对危机的能力。在数字化转型方面，相关会议将讨论数字经济领域的重要问题，聚焦为世界创造更加包容的数字化转型环境。在可持续的能源转型方面，相关会议将探讨保证能源的可获得性、增强智能和清洁能源技术、促进能源融资等问题。

印尼智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺表示，数字经济作为世界经济增长的新动力，已变得非常关键。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔指出，气候变化是国际社会共同关心的话题，也是G20主要成员有望达成重要进展的议题。在这样的关键问题上取得重大进展非常重要。

“这些议题都是国际社会共同面临的挑战，单凭一个国家是无法应对的，其影响也不局限于某一个国家或地区。今年的峰会需要为这些问题拿出一个全球性解决方案，这个方案应该是多边的、集体的，而不是优先考虑某一个国家的利益。”印度尼赫鲁大学教授狄伯杰说。

## 合作形势紧迫

当前，世界经济遭受多重冲击，多国面临持续攀升的通胀压力。一些发达经济体为解决自身通胀问题激进加息，其外溢效应影响全球金融稳定，让新兴市场和发展中国家承受巨大压力。

国际货币基金组织（IMF）10月发布报告，预计2023年全球经济增速将进一步放缓至2.7%，较7月预测值下调0.2个百分点。

“国际社会比以往任何时候都更需要合作，这也是我们希望G20所能做到的。领导人们需要以建设性方式参与议题的讨论，拿出积极的解决方案。”

德赖斯代尔说。

印尼外长雷特诺在出席今年联大一般性辩论时表示，全世界都寄希望G20成为全球经济特别是发展中国家经济复苏的催化剂。不能让全球经济复苏听任地缘政治的摆布。

苏尔约诺表示，新冠疫情对世界经济造成冲击，发展中经济体遭受了比发达经济体更大的损失和创伤，复苏动能也更弱，两者之间的增长鸿沟正在扩大。

中国人民大学重阳金融研究院执行院长王文表示，从今年开始，印尼、印度和巴西将相继担任G20轮值主席。由于轮值主席对当年峰会议题的设计有主导权，因此这样的安排意味着新兴国家所关注的国际金融机构改革、减贫、基础设施建设、数字化升级等议题有望处于更优先地位，全球治理的议程设定也将更具有连贯性。

## 中国备受期待

作为全球第二大经济体和最大的发展中国家，

中国一直推动G20在应对全球性挑战、完善全球经济治理上发挥引领作用，支持提升新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。面对当前复杂敏感的全球局势，国际社会尤为期待本次峰会上的中国声音、中国方案。

狄伯杰说，中国为应对新冠疫情做了很多工作，不仅加强自身能力建设，还帮助其他国家克服能力不足的困难，加强应对新冠疫情所需的卫生基础设施建设。期待中国在本次峰会上继续推动构建全球卫生体系建设。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之表示，中国坚持走经济全球化的正确道路。中国致力于同其他国家一道，共同营造有利于发展的国际环境，为世界经济增长注入新动力。

德赖斯代尔表示，中国坚定支持多边主义，同其他国家一道支持世界贸易体制改革，中国对于团结G20国家应对全球性挑战至关重要。

（新华社印度尼西亚巴厘岛11月13日电 记者 郝亚琳 余谦梁）



巴厘岛风光

11月9日，游客在印度尼西亚巴厘岛伍拉莱国际机场的出口处逗留。巴厘岛是印度尼西亚著名的旅游胜地。

新华社记者 徐钦 摄

## 中国-东盟经贸合作蓬勃发展硕果累累

最大规模自贸区，开放联动发展迈上新台阶。

泰国商业部贸易谈判司司长奥拉蒙说，RCEP生效实施的最明显利好是促进成员国之间的贸易增长，进一步推动区域经济融合。马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山表示，对于东南亚国家来说，RCEP对于区域内进一步消除贸易壁垒起到重要作用。

## 互联互通效率高、稳增长

近年来，得益于国际陆海贸易新通道建设和区域内冷链、冷库等配套基础设施不断完善，东盟国家对华水果、零食、农产品出口大幅增长。以泰国榴莲为例，除了空运进入中国市场，现在还可选择陆路运输，或从林查班港海运至钦州港、广州港南沙港区等地。

随着中国和东盟互联互通水平进一步提升，高质量共建“一带一路”取得标志性成果：柬埔寨迈入“高速时代”，金港高速公路通车；

中老铁路助力老挝实现“陆联国”梦想；东盟首个高铁雅万高铁即将试运营；中老泰铁路、马来西亚东海岸铁路建设提速；中马、中印尼“两国双园”做大做强；国际陆海贸易新通道高效联通欧亚……

日前，老挝北部中老铁路孟赛站开办货运业务，标志着中老铁路货运站全部启用。“以前，老挝的大米等农产品运到重庆、四川等地，至少需要20多天。”长期从事中老贸易的民生国际货物运输代理有限公司经理吴杨说，如今货物搭乘陆海新通道中老班列，从老挝到重庆只需4天。

西部陆海新通道目的地已拓展至113个国家和地区的335个港口；运输品类由最初的陶瓷、板材等50余种，增加至汽车配件、电脑配件、新能源汽车等640余种。

## 合作升级潜力大、前景广

中国和东盟成员国日前决定，

持续推进区域经济一体化，欢迎正式启动中国-东盟自贸区3.0版谈判，支持全面有效落实RCEP，深化海关、应对技术性贸易壁垒和卫生与植物卫生合作，促进贸易便利化；充分发挥中国国际进口博览会、中国-东盟商务与投资峰会及其它平台作用，支持东盟扩大农产品等对华出口。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平说，中国和东盟携手并进，取得丰硕合作成果，双方都是自由贸易和多边主义的重要推动力量，对增进区域内相互理解和信任、维护和平与稳定作出重要贡献。

展望未来，在区域经济一体化欣欣向荣的大背景下，中国与东盟之间的合作后劲更足、前景更好，为区域及世界经济复苏发展提供新动能。

（新华社金边11月13日电 记者 吴长伟 黄茜恬 张伊伊）

## 当匈牙利传统糕点成为奢侈品

### ——聚焦欧洲经济严冬之三

乌克兰危机升级以来，制作糕点的原材料不断涨价。随着近期天然气和电价急速飙升，糕点价格更是水涨船高。

近期欧洲通胀形势持续恶化，连作为基本主食的面包也价格大涨。欧盟统计局最新数据显示，9月欧盟面包价格同比上涨近19%。其中，匈牙利面包价格同比上涨76.9%，涨幅居欧盟国家之首。

玛吉特的很多顾客放弃了昂贵的甜点，转而购买日常必需的普通面包。“这应该是我近期最后一次进热尔博蛋糕了。”她无奈地说，如果她继续提高售价，蛋糕可能会卖不出去，但如果不对价，自己会亏本。

匈牙利政府8月修改了实施多年的能源补贴政策，要求企业必须以市场价格支付天然气和电费。如果普通家庭的用电用气量高于全国平均水平，也要以市场价格支付超出部分。

目前，匈牙利电价比去年同期翻了一番，天然气价格更是上涨了7倍。

为节省能源支出，玛吉特采取了“非常措施”。她关掉了所有暖气阀门，用电热汀取暖器取而代之，但也只在二楼房间里装了一个。面包店里的三个冰柜，现在只有存放酸奶、酸奶等乳制品的那台仍在运行，另外两个已改成货架。

即便如此，玛吉特的能源账单涨幅依然不小。她翻看着账单告诉记者，9月店里的天然气费已从几个月前的3000福林飙升至1.9万福林，电费也从4.5万福林增加到11万福林。

虽然玛吉特和家人对小店很有感情，但她已经有了卖掉小店的念头。玛吉特说，现在不断有顾客抱怨涨价，她的收入也减少了，“或许已经不值得继续经营下去”。玛吉特面包店面临的困境，匈

牙利很多中小企业也在经历。

匈牙利餐饮协会主席拉斯洛·科瓦奇警告说：“我们正处在关店潮边缘，很多餐馆可能会从明年1月起开始关闭。”他强调，能源成本较高的甜品店和面包店将首当其冲。

能源价格上涨导致生活成本不断攀升。匈牙利民意调查机构近期发布的民调结果显示，66%的受访对象认为对俄制裁使欧洲国家受害更深。

匈牙利总理欧尔班近期表示，欧洲的制裁砸中自己的脚，“是时候与美国谈对俄制裁的后果了”。

再过一个月，等到凛冬来临，能源账单将如何上涨仍是未知数。玛吉特说，但愿今年的圣诞节，匈牙利人能够继续享用美味的热尔博蛋糕。

（新华社布达佩斯11月12日电 记者 陈浩）

## 国际观察

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会（COP27）正在埃及沙姆沙伊赫举行。过去一年，尚未走出新冠疫情阴霾的人类遭遇了乌克兰危机、能源危机、全球通胀、极端天气等冲击。为了应对能源和财政困境，西方部分国家重新转向传统的煤炭发电，部分国家将应对气候变化放到了一边，发达国家承诺为发展中国家提供的气候应对资金也迟迟不兑现。

同样面对巨大压力和挑战，中国始终致力于走绿色发展道路，以实际行动为人类应对气候变化树立榜样。

### 西方倒退遭诟病

丹麦哥本哈根共识研究中心主任约恩·隆博格近日在加拿大《环球邮报》发表评论文章指出，就在去年，英国还在格拉斯哥气候变化大会上强烈谴责化石燃料，而现在，英国计划今冬继续让燃煤电厂运营，不再按原计划把它们几乎全部关闭；德国也在恢复燃煤电厂；欧盟从澳大利亚、南非和印度尼西亚进口的动力煤增加了10倍以上……

文章说，自乌克兰危机升级以来，西方富裕国家一直从世界各地增加化石能源供应，一些国家在本次联合国气候变化大会上“将出现比以往更惊人的改善”，“世界上的富国会热心得告诫穷国化石燃料的危险——在他们自己消耗了大量天然气、煤炭和石油之后”。

参加COP27的巴基斯坦国民议会议员、负责气候变化事务的国民议会秘书处秘书长娜兹·俾路支说，每个国家都有自己要优先处理的问题，但在应对全球气候变化上，所有国家都应以超越本国的视角来看待。

### 西方承诺不兑现

早在2009年哥本哈根联合国气候变化大会上，发达国家就做出承诺，到2020年每年向发展中国家提供1000亿美元气候资金支持，但至今没有兑现。

联合国秘书长古特雷斯表示，2030年，发展中国家的适应需求将飙升至每年3400亿美元之多。然而，目前对适应的支持还不到这个数额的十分之一，但代价却是由最脆弱的人群和社区承受，这是不可接受的。他呼吁，抛开借口，拿起工具箱来解决问题。

对发达国家的言而无信，参加COP27的发展中国家代表纷纷表示不满和愤慨。

“是承诺就应该兑现，发达国家应该亡羊补牢，避免为时过晚。巴基斯坦今年遭遇了严重的洪涝灾害，我们深知其痛，大家必须一起行动起来。”俾路支说。

雨林国家联合会执行主任凯文·康拉德更是直言不讳：“为逃避1000亿美元气候资金，西方国家找了很多借口，每年却花费数万亿美元在其他事务上。很明显，他们只是不愿在应对气候变化问题上投资。”

### 中国行动获好评

11日，在与出席COP27的中国代表团举行会谈时，《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔对中国始终积极应对气候变化的坚定立场、将气候承诺化为实际行动的精神表示高度赞赏。他认为，当前，国际社会正面临能源危机，中国在气候变化领域持续取得实质性进展，在推进全球应对气候变化进程中发挥了重要作用。

埃及环境部长亚丝明·福阿德对中国提出“双碳”目标和付出的巨大努力高度赞赏，认为中国提出“绿水青山就是金山银山”的理念鼓舞人心。

埃及开罗大学教授瓦利德·贾巴拉对中国的绿色发展很熟悉。他说，绿色发展并不是一个替补选项，而是全世界限制碳排放、保护环境的一条不可替代的道路。中国在相关产业和项目上有着丰富的经验，包括生产绿色氢能、电动汽车和太阳能电池等。

康拉德说：“中国在新能源领域的投资和发展是一个好榜样，它向世界展示了希望”。

（新华社埃及沙姆沙伊赫11月13日电 记者 陈梦阳 姚兵 沈丹琳 段敏夫）

## 美国媒体统计和测算显示 民主党守住美参议院

新华社华盛顿11月12日电（记者 颜亮 孙丁）据美国多家媒体12日晚统计和测算，民主党在今年中期选举中赢得守住国会参议院多数党地位所需席位，而下届国会众议院控制权归属仍悬而未决。

参议院100个席位中有35个今年改选。媒体测算数据显示，现任内华达州参议员、民主党人凯瑟琳·科尔特斯·马斯托将连任，使民主党在参议院获得席位数量达到50个。佐治亚州参议院席位归属尚不明晰，两党候选人将在下月6日通过“加时赛”决出胜负。

目前，共和党在参议院手握49席。由于民主党籍副总统哈里斯作为参议院议长可以投出打破平局的票，这意味着即便共和党在

参议院赢得50个席位，民主党仍将维持参议院多数党地位，继续主导立法等事务。

国会众议院全部435个席位均将换届，成为众议院多数党需要至少218席。测算数据显示，共和党和民主党已分别斩获211席和204席，还有20席没有确定归属。

其间分析人士指出，美国国会两院控制权争夺激烈、席位差距小凸显美国政治极化和固化以及民意撕裂与对立。日前一项中期选举出口民调显示，大多数选民对美国现状持负面态度，通胀是选民最关心的问题，其次是堕胎权、犯罪、枪支政策和移民。

在今年的中期选举中，全美50个州中36个州的州长、3处海外领地总督以及全美各地大量行政、立法官员等也面临改选。

## 美军无人航天器在轨908天后返回地球

美国空军X-37B无人航天飞行器12日结束最新一次任务返回地球，在轨时间908天，再次打破自身纪录。

这架飞机型的制造商波音公司宣布，X-37B于美国东部时间12日5时22分在美国佛罗里达州肯尼迪航天中心着陆。它于2020年5月升空，执行第六次飞行任务，开

展军方和美国国家航空航天局实验室项目。

波音说，这次飞行中，X-37B首次配

备一个服务舱，以增加载荷的数量。在轨

（新华社微博特稿 惠晓霜）

## 英国财政大臣称不得不增税以恢复经济

英国财政大臣杰里米·亨特在13日发表的媒体专访中说，他将在数日后发布的预算计划中明确增税方案，以恢复公共财政状况及减小可能出现的长期衰退所致影响。

亨特在接受英国《星期日泰晤士报》采访时说，英国面临做出抉择的“重大时刻”，必须优先考虑民众利益。增税虽然有违他加入政坛的初衷，但现在必须做对国家和形势而言“正确的事”。

“不幸的是，这确实意味着增税。”亨特说。

亨特定于17日公布预算计划，这将是亨特在新一届政府上台后发布的第一份预算方案。据《星期日泰晤士报》报道，面对英国财政预算550亿英镑（约合650亿美元）的“窟窿”，亨特准备采取的措施包括维持个人所得税率和遗产税等税率的起征点或免税额不变、资本利得税额减半和把个人所得税高税率的征收“门槛”从年收入15万英镑（18万美元）下调到12.5万英镑（15万美元）。

报道说，亨特可能以200亿英镑（236亿美元）的资金规模延长能源补贴6个月，这一数额相当于此前6个月政府补贴数额

（新华社特稿 陈立希）

## 经济

一小块热尔博蛋糕的进货价要500福林（1美元约合391福林）。况且这蛋糕里都没有必放的核桃，我怎么卖给她呢？”匈牙利首都布达佩斯市郊的面包店老板基什·玛吉特日前对着电话那头的供应商抱怨，由于进货价不断上涨，小店的蛋糕售价已经涨到650福林。

在布达佩斯市中心的一些甜品店里，小小一块热尔博蛋糕的售价已经突破1000福林。

热尔博蛋糕是匈牙利当地最著名的甜点之一，内含多层核桃杏酱馅，外面覆盖着一层巧克力。在匈牙利人看来，没有热尔博蛋糕的圣诞节和复活节是不可想象的。而如今，这种传统糕点对很多人来说成了奢侈品。

当匈牙利传统糕点成为奢侈品  
——聚焦欧洲经济严冬之三